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Z.akladni popis

K lokalizaci poruchy na vedeni se Casto vyuziva metoda zpracovavajici poruchové
zdznamy z obou koncii vedeni. UrCeni mista poruchy je zalozeno na vypoctu jednotlivych
slozkovych napéti v misté poruchy, pficemz vypocet téchto napéti vychdzi ze znalosti
parametril vedeni a namétfenych proudd a napéti na obou koncich linky. Tato metoda je
zalozena na faktu, Ze v misté poruchy se napéti dopocitand z obou konct vedeni rovnaji.
Podminkou spravnosti vypoctu je vSak maximalné ptesnd synchronizace obou poruchovych
zaznami, coz je v souCasnych sitich 110 kV problém. Neni-li k dispozici GPS synchronizace,
je nutné oba zaznamy synchronizovat dodate¢né.

Cilem tohoto softwarového nastroje je vypocitat synchroniza¢ni uhel a ten nasledné
implementovat do algoritmu pro vypocet poruchy nastinény vyse. Software se da vyuzit pro
vedeni 110 kV, jejichZ poruchové zaznamy nejsou synchronizovany pomoci GPS. Vystupem
vypoctu je vzdalenost mista poruchy na vedeni a velikost synchronizacniho thlu. Zohlednénim
vlivu synchroniza¢niho tihlu je vyznamné navysSena piesnost lokalizace poruchy v siti.

Algoritmus vznikl za podpory projektu TACR TN01000007 , Narodni centrum pro
energetiku®.

Vstupni data

Pozadovanymi vstupnimi daty jsou:

- Pfevod pouzitych pfistrojovych transformatora proudu (PTP) a napéti (PTN),
- nutno zadat pro vSechny PTP a PTN (na obou koncich),

- Parametry vedeni na kilometr délky,

- Délka vedeni,

- Poruchové zaznamy z obou konct linky ve formatu COMTRADE.

V Tab. I jsouuvedeny jednotky, v jakych je potteba parametry zadavat. Spravné zadani
veli¢in je nutnou podminkou spravnosti vypoctu.

Tab. 1: Format zadavanych velicin

Nazev velic¢iny Jednotka
Ptevod PTP na primérni strané A
Ptevod PTP na sekundarni strané A
Ptevod PTN na primarni stran¢ kV
Ptevod PTN na sekundarni strané kV
L1 (1 g . 5 . R, Q/km
Sousledna slozka podélné impedance vedeni Z, = R, +jX,
X, | Q/km
‘ — ) G, | S/km
Sousledna slozka pfi¢né admitance vedeni Y, = G,-jB,
B, | S/km

—_

Délka vedeni km



Navod k pouziti

Kod lIze spustit prostfednictvim programu MATLAB. Prvnim krokem je zadani
pozadovanych parametrti, viz Tab. 1. Pak jiz 1ze vypocet spustit kliknutim na tlacitko ,,Run*,
popt. stisknutim kladvesy F5. Objevi se dialogové okno, které vyzve uzivatele k vybrani prvniho
souboru COMTRADE (Obr. ). Uzivatel vybere pozadovany poruchovy zadznam, ktery
odpovida té stran¢ vedeni, od jejihoz konce bude vyslednd vzdélenost poruchy pocitdna. Po
vybrani souboru se otevie dalsi dialogové okno (totozné s tim prvnim) a uzivatel vybere zdznam
druhy (tedy odpovidajici poruchovy zaznam z opa¢ného konce vedenti).
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Obr. 1: Dialogové okno pro vyber souboru COMTRADE

Od této chvile jiz program pocita samostatné¢ a po uzivateli nevyzaduje dalsi akce.
Algoritmus nejdiive pomoci iteranich procesii vypocita synchroniza¢ni tihel, o ktery je potieba
prvni poruchovy zaznam pootocit, aby byl ¢asoveé synchronizovany se zdznamem druhym, a
také vzdalenost poruchy. K tomu vyuzije zjednoduseny model vedeni se soustiedénymi
parametry se zanedbanou piicnou admitanci. Program dale uvadi i vypoctenou vzdalenost
poruchy pro piipad, Ze by synchronizac¢ni tthel zohlednén nebyl. Piiklad vysledku vypoctu je
na Obr. 2.

Model se soustiedénymi parametry:

Synchronizacni thel z iterace = -16.064°

Vzdalenost poruchy z ptivodnich dat bez synchronizace = 30.630 km
Vzdalenost poruchy po synchronizaci = 23.433 km

Obr. 2: Vystup algoritmu pro zjednoduseny model vedeni

Tyto vysledky jsou déle brany jako vstupni data pro vypocet synchroniza¢niho thlu a
vzdalenosti poruchy suvazovanim nezjednoduseného modelu vedeni s rozprostfenymi
parametry (vysledky viz Obr. 3).



Model s rozprostienymi parametry:
Synchronizaéni tihel z iterace = -16.051°
Vzdalenost poruchy po synchronizaci = 23.461 km

Obr. 3: Vystup algoritmu pro model vedeni s rozprostienymi parametry

Poznamka na okraj:

V piipadé, ze by nebyla dostupna informace o pfi¢né admitanci vedeni, je mozné umazat
¢ast kddu pocitajici s modelem s rozprostfenymi parametry. Vystup algoritmu zachyceny
na Obr. 2 totiz udaje o pfi¢né admitanci zanedbava a pocita pouze s podélnou impedanci linky.
I pfi tomto zjednoduSeni je presnost urceni polohy mista poruchy dostacujici.
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